编者按:对文艺创作的批评是一项高雅而具有广泛群众基础的活动,且不论 1980 年代对于谢晋作品展开的一系列批评掀起的全民对于文艺研究的热潮,即便是 1990 年代初对于张艺谋电影 "后殖民"的批评也长期成为人们争辩的话题。批评者往往跟能够站在一个大众不曾觉察的视角,给予创作者启发,给予观众们启迪。在一个良性的影视生态当中,批评应该占有重要的位置——《纽约时报》的影评几乎可以决定一部电影的命运,而时至今日,我们的影视批评或是成为小范围精英的玩物,或是成了庙堂文化的吹鼓,即便面对市场,亦有谨小慎微不敢言者,我们不禁要问,在一个人们眼前只有票房和收视率的所谓多媒体时代,批评何为?

拿什么样的批评奉献给中国电视剧?

——从《乡村爱情故事》研讨会引发的文化事件说起

赵 晖 曾庆瑞

摘 要: 时至今日,中国电视剧批评万象丛生,电视剧理论批评究竟要以怎样的姿态参与电视剧创作,走向未来的中国电视剧批评又将会面对怎样的局面。"4.11"文化事件中,中国传媒大学教授曾庆瑞和本山传媒董事长赵本山之间的有关电视剧批评的正面交锋,给了我们一个关注中国电视剧批评现状的新契机。本文从批评历史、现状与方法角度将话题直指中国电视剧批评。

关键词: 电视剧; 批评; 科学

作者简介: 赵晖, 女, 讲师, 博士。(中国传媒大学 影视艺术学院, 北京, 100024);

曾庆瑞,男,教授,博士生导师。(中国传媒大学 影视艺术学院,北京,100024)

中图分类号: J905 文献标识码: A 文章编码: 1008 - 6552 (2010) 04 - 0059 - 07

当今中国的电视剧批评,我们可以毫不夸张地说,在中国各种门类的文学艺术的批评中,都显得最为活跃,最显生气,最显水平,最起作用,最具威力,最有影响,最是被创作者、传播者、接受者、宣传者、经营者、管理者所看重。在众多的各个门类的文学艺术批评中,电视剧批评也最值得我们来做一番论述。这种论述将十分有益于我们的批评更为健康繁荣地发展。

然而, 电视剧批评自身, 也还是乱象丛生。

在这种情况下,人们自然会关注:我们应该拿什么样的批评奉献给中国电视剧?

今年4月11日下午,中国电视艺术家协会理论研究部在北京京都信苑宾馆举行电视剧《乡村爱情故事》作品研讨会,会上,赵本山粗暴地封杀作为批评家的曾庆瑞教授的批评言论,而且,殃及了部分批评家,诬指批评家不批评就没有饭吃,表演了一出"老子不准批评"的闹剧,而使我们的电视剧批评蒙羞。事后,媒体戏称为"赵曾门"的这场交锋,被大家认定为2010年暮春时节的一个"文化事件"。

当正常的文艺批评不能正常地展开,进而演绎成一个不正常的"文化事件"的时候,这场闹剧其实已经充满了悲剧意味了。它至少从一个方面说明了,我们的文艺批评的生态环境非理性。

也许造成文艺批评的生态环境不正常的原因很复杂,我们没有必要也不可能在这篇短文里——说开。仅就"4.11"现场而言,让人们无不遗憾的是,某种权势的舆论也在阻塞文艺批评的广泛言论。当场,某省的文艺宣传主官就先声夺人地将赵本山的《乡村爱情故事》定调为"农村题材电视剧的经典之作";BTV—位名主持现场用PPT激情演绎《乡村爱情故事》的收视曲线;CCTV某文艺主管认为《乡村爱情故事》"笑"的艺术臻于"炉火纯青"的地步。这种毋庸置疑的评论使得赵本山先生敢于拒绝其它声音的批评,并对此打压,极大地阻塞了批评家们的话语空间,于是有了"赵曾门"的悲喜剧的发生。

"4.11" 文化事件后一个月,5月12日,中国电视剧制作中心有限责任公司与中国广播电视协会电视剧导演工作委员会共同主办的"2010中国电视剧(北京)论坛"上,多位名家也表达了共识。北京电影学院教授黄式宪质问,赵本山一脸霸气,他为什么有这个底气?他就是有收视率。黄式宪说:"这次学者遭羞辱,戳破了华丽的皇帝新衣,这是一个现状,学术失语,学术并没有真正的发言权。""它潜在的危机在以后会越来越显现,它破坏的是电视剧文化与产业的和谐。"导演金韬认为:"我们现在的电视剧缺乏主动的、积极的、自觉的艺术批评,我们把评论的权力交出去了,交给谁了呢?交给了商业模式,交给了收视率,交给了评奖。"金韬还说:"现在咱们的文艺批评是讲价值不讲价值观,讲有意思不讲有意义,讲表扬和自我表扬,不讲批评和自我批评。"正所谓,"题材评不得,评了就是断了人家的思路;作品评不得,评了就是断了人家的财路;人名提不得,提了就是断了你自己的退路!"

面对这样的悲喜剧,我们的电视剧批评家们怎么办?

显然,开展电视剧批评的生态环境的进一步优化,急需综合治理,尚需假以时日。作为专门从事理论批评的学人应无所畏惧于某种权势的力挺和某种舆论的庇护,无所畏惧于"赵本山"式的粗暴封杀和羞辱,以科学的精神投身于电视剧批评,用真实的批评奉献给中国电视剧。

若如此,则需要以神圣的历史使命和严肃的社会责任为己任,同时,还要在被金钱异化为"全盘 美化"的批评链里,坚守质疑的精神素质。

回顾人类理性发展的历程,近300年,欧洲文明对全人类有一个杰出的贡献,就是逻辑思维和理性思考的发展。其中,最重要的三个人是法国的笛卡儿、英国的休谟和德国的康德,他们的思想领域有一个共性就是质疑精神。笛卡儿提倡怀疑一切,把怀疑一切作为自己思想的起点,他的名言"我思故我在"其实就是说,凡事我都问一个"为什么?",就是"想要在科学上建立起某种坚定可靠、经久不变的东西的话,我就非在我有生之目认真地把我历来信以为真的一切见解统统清除出去,再从根本上重新开始不可。"[1]得力于此,笛卡儿超越了亚里士多德而成为近代西方哲学之父。休谟也是一个怀疑论者。休谟的价值是在于,他认定,一切理论,凡是不能通过人们的实践得到证实的,人们就没有必要去相信它,重视它。康德的怀疑更系统,也更杰出和伟大。可以说,整个德意志民族因为有了康德而获益匪浅。当然,我们在这里重提笛卡儿、休谟和康德的怀疑精神,和"怀疑一切、打倒一切"决不是一回事情。我们今天尊崇笛卡儿、休谟和康德,就是要在人类文明继续进步的过程中提倡对于既往的人类文化成果保持一种敢于质疑和善于质疑的精神,进而开展批判的精神。没有这种精神,我们就不能继续进步。毫无疑问,对于整个民族来说,我们的学术领域,就应当是滋生和养成这种精神的沃土,传承和发展这种精神的家园,而不是成为窒息乃至扼杀这种精神的类似欧洲中世纪神权和王权当道的罪恶场所。正是因为有了这种敢于质疑和善于质疑的精神,人类社会文明,人类社会的文化,才能繁荣昌盛到今天。

电视剧批评也该作如是观。对于我们从事电视剧批评的人来说,尤其要自律,面对某些权威人士和强势媒体源自种种复杂因素而发生的对于某一种文学艺术现象和某一部文学艺术作品的如潮的"好评",不该随波逐流,而应坚守科学的文化立场。这其实就是一种人格独立、思想自由、崇尚真理、求真务实的精神,是我们电视剧批评家为人为学为文的圭臬!

"4.11" 文化事件给我们的电视剧批评留下的宝贵启示之一,便在于此。

科学的批评之于中国电视剧,第一位的就是批评的内容。

恩格斯在《致斐·拉萨尔》中把"美学观点和历史观点"^[2]作为衡量作家作品的最高标准,无疑是一种符合文学艺术本身特性的"艺术科学的标准"。我们的电视剧批评,自然也要采用这样的标准。我们批评电视剧作品,一般都应该从两个角度出发,或者说是从两个方面进行。当然,严格说,首先是"美学观点"的评判,因为,"美学观点"的评判是整个作品评判的前提和基础。然而,鉴于当下我们的电视剧作品在艺术与商业的结合点上发生的诸多严重错位,论轻重缓急,我们主张,当前的急务,要务,首先倒应该是恩格斯说的"历史观点",即社会文化的评判。

"4.11"文化事件里,曾庆瑞批评《乡村爱情故事》只是描述了今日农村买轿车、办怀孕庆典、丢驴找驴、选村委会、谈情说爱等等生活现象,却缺乏历史进程中农村生活的本质的真实的深刻反映,批评它塑造的人物形象扁平化、不够典型,没有时代背景下共同群体的特征,批评它绕开真正的现实生活走,其实是一种伪现实主义、伪现实,劝告赵本山先生要抓住更广博、更深层的东西,敢于揭示现实生活中的矛盾、冲突,只有这样才能使自己的这流传下去,长留在艺术史上。这就是我们讲的文化评判。①

正是由于缺乏这样客观冷静的"文化评判",在《乡村爱情故事》研讨会现场,国家广电总局电视剧司司长李京盛先生讲话时特别呼吁加强对电视剧作品的文化评判。之后的"2010中国电视剧(北京)论坛"上,在座理论家和创作者也高举文化评判的科学旗帜。

这不难理解。

电视剧的文化评判之所以重要,是由电视剧的社会本质决定的。

电视剧的社会本质是什么?

这看来是一个 ABC 的问题。然而,在我国,却是一个长时间里都没有说清楚的问题。中国的电视剧艺术走了五十多年的历史道路了,直到现在,还有人对此大感困惑。电视剧是艺术?是文化商品?是大众传媒的一种形式?还是艺术品、娱乐品、文化商品和大众传媒的混合体?②电视剧,在它本原的意义上,乃是一种特殊的客观存在的人类社会精神文化现象,新兴的审美的社会意识形态,艺术的一个品种。如同其他的艺术一样,电视剧艺术既是电视剧作家、艺术家对社会生活的能动反映和再现,又是电视剧作家、艺术家从生活体验中凝聚的情思和意愿的表现,它把艺术创作中再现和表现有机地统一了起来,把认识的内容和审美的价值有机地统一了起来。从内容到形式,它都是审美的主客体融合和创造的产物,和其他艺术样式一样,电视剧艺术也有一定的历史具体性,而不是超历史、超时代、超社会的活动。当然,它也具有相对的独立性。在电视剧艺术的活动中,其社会审美本质的独特性在于,审美主体是以艺术思维的方式把握客观世界,以形象和形象体系等具体可感的个别现象的形式描

① 据媒体报道,前不久,赵本山到美国巡演,遭遇板砖横飞,90%的观众嗤之以鼻。纽约作家毕汝谐撰文抨击他的节目"内容庸俗","趣味低下","以嘲笑生理缺陷、插科打诨为能事"。纽约律师陈梅说,赵本山的演出团队,演员上台一讽刺残疾人,二讽刺肥胖者,三讽刺精神病患,他的演员模仿瘸子等残疾人,把自己的欢乐建立在别人的痛苦之上,连赵本山本人出场时都说了一句话:'大概全中国的精神病人都在我赵本山刘老根队伍里'"。这位律师说,赵本山演出之后,她"接了很多电话,很多人抗议他的演出内容",她个人也有同感,可以用四个字来囊括他们的演出:"无聊、下流。"前纽约中华学苑张校长指出,"赵本山的演出非常低俗","低俗得很"!媒体还报道说,"当人们的狂热渐渐散去,再重新品味时,却发现留下来的都是一些低俗不堪的东西。这个时候,人们就会跟买了个漂亮的包装盒,喜滋滋地回家打开一看,却发现是一堆臭气熏天的厕所纸!所以,不那么好忽悠的美国观众愤然了,他们要起诉赵本山侮辱残疾人,也就在情理之中。"这也是我们所说的"文化评判"。

② 1993年5月在北京雁栖湖召开的一次"通俗剧研讨会"上,和那以后的一些文章和电视台的某些节目里,流行过来的一种论断,仍然有它一定的市场。那种论断说,说电视剧只是一种"语言自来水"、"形象自来水","犹如电子游戏机,俄罗斯方块,没有深度,只有平面,没有过去,没有未来,只有一个个玩的瞬间,人们非常痛快地沉醉在这瞬间里,玩完就算,并不留恋";"不必承担'主旋律'的宣教作用,不必追求艺术的精致完美,其主要的就是为老百姓提供娱乐";就是要"满足当下即刻的感官冲动"。

绘人的灵魂,反映社会生活的本质规律的。实际上,在电视剧里,审美主体的创造就在于对客观世界完成从生活到艺术的转化。在这个过程里,审美主体的社会本质、艺术个性、心理机能、审美理想,都有充分的参与,充分的表现。这样的电视剧,事实上就有它审美的、认识的、教育的、娱乐的多种社会功能。这些社会功能都是在艺术审美活动中发生的。为此,电视剧艺术在创作中要进行多向诱导,以利于它社会功能的充分发挥,健康的综合效应的有序发生。

既然如此,我们的电视剧创作和传播就不能逾越一条底线,那就是一定要有益于人的身心健康成长,一定要有益于社会的发展进步,而不能"泛娱乐化"直到误导人们"娱乐至死"。一切沦落为"泛娱乐化"乃至误导人们"娱乐至死"的电视剧作品,我们的电视剧批评都应当义无反顾地给予严肃的文化评判!

Ξ

在《乡村爱情故事》的研讨会现场,曾庆瑞还就该剧的"笑"展开了批评。其要义是,赵本山先生电视剧式的"笑",都是拿那些有生理缺陷的人即残疾人开涮赢得的"笑",或者用"二人转"式的肢体动作抑或要贫嘴逗乐观众赢得的"笑",而不是原本就应该以社会生活中的矛盾冲突为基础而产生的"笑";不是源自于被颠倒、被扭曲得变了形的人生价值的滑稽与幽默滋生的作为一种审美范畴的喜剧性的"笑";不是那种经由嘲笑讽刺丑恶和腐朽的事物,或者肯定美好和进步的事物引发的"笑";不是那种充满了偶然性事件、误会和巧合,运用夸张的手法和幽默、诙谐的台词,运用各种引人发笑的表现方式和表现手法,把戏剧的各个环节,诸如语言、动作、人物的外貌及姿态、人物之间的关系、故事情节等均加以可笑化,使得本质与现象、内容与形式、愿望与行动、目的与手法、动机与效果相悖逆,相乖讹,从中产生出滑稽戏谑的效果的"笑";也还不是那种能够引起观众对反面事物的鄙视、警觉,从而产生消除这种现象的要求的"笑"。由此,曾庆瑞尖锐地批评,赵本山式的"喜剧"也是一种"伪喜剧",他的所谓"喜剧艺术"也是一种"伪艺术"。

我们的电视剧批评还应该在恩格斯所说的"美学观点"的层面上展开。这很正常。我们主张的科学的电视剧批评,一是考察电视剧艺术作品对社会生活的作用和影响的好坏;二是考察电视剧艺术作品本身的成败、得失,这是艺术评价。当人们这样从不同角度或方面考察电视剧艺术作品的时候,实际上就是对体现在电视剧艺术和现实的关系中的真、善、美对电视剧艺术作品中的真实性、倾向性、艺术性分别地进行了考察。在电视剧作品里,那种建筑在真实性基础上的倾向性和艺术性是对立统一的,倾向性应该寓于艺术性之中,所以,马克思主义文艺批评的"美学观点和历史观点",是辩证地结合在一起的。

这也取决于我们对电视剧的认识。

我们除了正确认识电视剧的社会本质之外,还应该正确认识电视剧的艺术本质。

电视剧的艺术本质是什么?

电视剧是由演剧进行审美的艺术。演剧,乃是它在最本原的特征的基础之上的艺术领域内的种属性的、类型化的特征。演剧,就意味着,它是在导演的指挥下,在一定的场合或载体上,由演员扮演角色,运用多种艺术手段,当众表演故事情节的综合艺术。既如此,电视剧就难以割断它和演剧艺术的血缘联系,而在"戏剧"的最本质的特征上表现了相通的特性与艺术规律,即,它也要通过矛盾冲突去展开戏剧情节和塑造人物,剧中角色也以动作和语言为基本的表演手段。不同于舞台剧和银幕剧的是,电视剧是在电视屏幕上演剧的艺术,是通过电视屏幕上演剧去进行审美的艺术。电视屏幕的种种特性给电视剧的艺术本质带来了种种新的质的规定性。首先,电子技术化的视听符号成了电视剧演剧的载体,这种电视视觉、听觉符号系统,在电视剧中有机地融合为一个整体,完整的形式就是画面。其次,是摄制技巧和生产流程影响着画面造型艺术。作为一种经由电视屏幕上演剧进行审美的社会意识形态,电视剧艺术的发生学的基因是它的文学特性,其审美性体征是它的文化蕴含,原始生命力则

来源于电视意识。

面对这样一种艺术,我们的电视剧批评内容实在丰富。

电视剧批评就是一种科学的审美活动。电视剧批评是要按照一定的标准,对电视剧文学家艺术家、电视剧作品和电视剧艺术现象展开研究、分析、认识和评价。

要是我们着眼于电视剧的一个完整的艺术创造的过程,通过对这个过程的每一个环节的研究和批 评,我们就既可以从宏观上认识和把握电视剧艺术作品创作活动中的得与失,也可以在微观研究的意 义上探寻电视文学剧本创作的得与失、揭示电视剧导演创作活动和表演活动的得与失、电视剧创作中 摄像、录音、灯光照明、美术设计、服装、化妆、道具、音乐、舞蹈、特技、视频等多种造型艺术和编 辑、剪辑等再创作活动的得与失,如此等等。我们的批评完全可以在一部电视剧艺术作品的文本构成 包括艺术文本的形象内容系统构成和艺术文本的语言形式系统构成方面展开; 可以从电视剧的悲剧、 喜剧、正剧式的审美的角度,去评论作品如何在悲剧冲突中塑造悲剧人物、表现悲剧的美,如何用喜 剧引起快感和笑来宣泄人生复杂感情,如何调解了悲剧和喜剧的掌握方式作正剧式的审美;可以从反 映生活的时间长度、空间广度及播出时间长度、播出方式上,从短篇、中篇和长篇电视剧的分类学美 学特征上展开; 可以从叙事方式、结构模式上, 文学名著改编电视剧的美学特征上, 电视剧的题材分 类上展开。完全可以在电视剧艺术作品的文本创作方面,电视剧艺术的发展方面展开。此外,就电视 剧的接受、鉴赏、批评而言,有不少的方面也应该进入电视批评者的视野,比如,评论电视剧接受是 构成电视剧活动完整性的重要环节,是一个无限的艺术创造的过程;评论电视剧接受的环境和社会学 种种特征, 电视剧接受的阶段性和心理过程; 评论电视剧的接受是怎样不断召唤审美经验的; 评论电 视剧接受过程中是怎样发生审美性沟通,又是怎样发生审美性阻扼的;还有,评论电视剧接受过程和 审美教育过程是怎样和谐地统一在一起的,等等。

展开电视剧批评,要避免把艺术层面的东西局限化为纯技巧的东西。在"4.11 赵曾门"事件里,曾庆瑞批评说:"要说制造'笑',本山先生真的不缺乏技巧,但是,在电视剧艺术创作中,技巧不是第一位的,更不是决定性的,第一位的和决定性的,更重要的,是境界和情怀,是高尚的境界和博大的情怀!本山先生应该追求更高尚的境界和更博大的情怀。比如,人应该慈悲为怀,应该悲悯普天之下的芸芸众生,这个《乡村爱情故事》拿生理上有缺陷的人开涮,就丧失了这种情怀。"这样的批评就避免了把艺术层面的东西局限化为纯技巧的东西的弊病。而赵本山先生当场的回答是"能把全国人民逗乐了,就是最大的慈悲!"

四

电视剧批评无疑是要从电视剧艺术创作实践出发,又反作用于电视剧艺术创作实践的。一方面,电视剧批评能够影响电视剧作家、艺术家正确地或错误地认识和理解电视剧艺术的性质、特点和规律,从而促进或阻碍电视剧艺术创作的发展;另一方面,电视剧批评又通过对电视剧艺术作品的分析、评论,影响着广大观众对电视剧艺术作品的理解和鉴赏,从而直接关系到电视剧艺术作品的各种社会功能的显示,各种社会作用的发挥。

这就意味着,公正的、健康的,与时代同步的电视剧批评,不仅对同时代个别电视剧作家、艺术家的某部、某集电视剧艺术作品,可以起到支持、鼓励和指导的作用,而且,对同时代电视剧作家、艺术家的创作思想、创作倾向也可以发生很大的影响,甚至进而改变一代电视剧艺术的风貌和创作风格。

这同时还意味着,公正的、健康的,与时代同步的电视剧批评,又可以帮助广大观众正确地收视和 鉴赏电视剧艺术作品,提高广大观众对电视剧艺术作品的接受能力,培养广大观众健康的艺术趣味。 这种批评,集中地反映了一定时代广大观众的审美情趣的发展。另外,这种电视剧批评在批评电视剧 文学家艺术家作品的同时,必然要涉及对现实社会生活乃至以往的历史生活的评价,因此,它还可以 引导受众积极地认识生活和历史,对人们的精神领域产生影响。 当我们思考应该拿什么样的批评奉献给中国电视剧的时候,就不能不考虑这个方法和态度问题。

既然电视剧艺术作品是用屏幕形象来反映生活表现思想感情的,电视剧批评应该从艺术形象分析 出发,把感性欣赏和理性评判结合起来,而不适合离开艺术形象去作纯理念的判断,或者仅仅停留在 对形象的感性欣赏。

既然电视剧批评是在文本与接受之间架桥,这就意味着电视剧批评本身就是一种运动着的电视剧 美学,意味着这种批评有可能具有双重性格,意味着批评家要关注自身的人品和文品。

批评是什么? 俄国诗人普希金在他的《论批评》里有一个非常精辟的论断是:"批评是科学。批评是揭示文学艺术作品的美和缺点的科学。它是以充分理解艺术家或作家在自己的作品中所遵循的规则、深刻研究典范的作品、积极观察当代突出的现象为基础的。"普希金在对批评做出这样的理论界定的时候,还引用了18世纪前半期德国古代艺术史家、美学家温克尔曼的一句名言。那句名言是:"哪里没有对艺术的爱,哪里就没有批评。"如果我们沿着普希金的思路,也认定电视剧批评是科学,是揭示电视剧艺术作品的美和缺点的科学,那么,批评家的人品和文品就在相当重要的意义上决定了电视剧批评是不是科学了。

我们在这里把电视剧批评家的人品和文品简化为电视剧批评的品格。

我们觉得,要使我们的电视剧批评以民族文化和民族精神的兴亡为己任,为发展先进文化、支持健康有益文化、改造落后文化、抵制腐朽文化,以弘扬和培育民族精神使全体人民始终保持昂扬向上的精神状态做出贡献,电视剧批评自身也要发展,也要在理论创新的过程中在内容和形式上积极创新,从而凝炼我们电视剧批评的应有的品格,来不断增强我们电视剧批评的说服力、教育力和感召力。"文变染乎世情,兴衰系乎时序","文章合为时而著,歌诗合为事而作",国际国内的"世情"和"时序"在变,整个的文化和文学艺术包括电视剧"染乎世情"、"系乎时序"也都在变,属于总体上的文艺批评的电视剧批评既"染乎世情"、"系乎时序",又染乎"文情"、系乎"文运",当然也要变,也要与时俱进,也要创新。只有创新,电视剧批评才能保有兴旺发达的不竭动力,才能凝炼出来独有的内蕴的美学品格。

这品格,我们以为有如下的五个方面,即科学性品格、审美性品格、民族性品格、大众性品格、实践性品格。科学性品格,是指电视剧批评要有科学的指导思想、科学的观念和内容、科学的价值判断标准、科学的态度和方法。审美性品格,是说我们要使电视剧批评具有它自身的不同于一般社会政治批评、历史批评、道德批评的文艺批评的特性,既深刻揭示电视剧作家、艺术家意识到的历史内容即作品反映的生活的深度和广度以及生活的本质,又深刻揭示电视剧作家、艺术家在作品里表现其意识到的历史内容即生活的深度和广度以及生活的本质,而使两者相辅相成,缺一不可。民族性品格,是说我们的电视剧批评要有中国民族特色、中国民族风格、中国民族气派,这首先表现为继承和发扬我们形式独特、意蕴深厚的文艺批评传统,并在这种继承和发扬中努力创新。我们还要注意从这种传统的继承发扬以及创新中建立自己的民族规范,建设自己的民族话语。当然,我们的民族性品格绝不拒绝开放,相反,还会积极借鉴、吸收和融合有益的外来文化。大众性品格,是说我们的电视剧批评一要为大众的利益服务,二要使大众能接受,三要让大众参与,四要由大众来评判是非。实践性品格,是指我们的电视剧批评一要密切关注现实,二要能够付诸实践,三要在实践中不断改进自己,改善自己。

对于"学院派"的电视剧批评家来说,应具备以下一些基本的"学术素质"或者说"学术操守",即有积极的人生追求和远大的抱负,敢于质疑和挑战权威的胆识,科学的研究方法和宽容的襟怀,惟真惟实的人品和文品,决不随波逐流的学术个性和风格,坚强的毅力,坚定的信心,坚实的学风,好学的态度、"苦行"的意志,排除干扰持之以恒锲而不舍的理想追求。这其实是一个人文社会科学方面的学者应有的一种综合的学术素质和学术操守。当然,还要坚定不移地贯彻执行"双百"方针,维护学术自由,提倡和鼓励学术个性。我们应该把学术个性看作是繁荣电视剧批评的最重要的基础之一。

只有张扬学术个性,才能繁荣电视剧批评现状,建造电视剧批评大厦,形成百家争鸣的学术局面。当前,尤其需要保持冷静超然的学术立场,抗拒名利的侵蚀,在摒弃功利性的介入中,极力维护批评的尊严,维护批评家的品格。

五 结 语

我们特别想要强调的是,"4.11"的"赵曾门"事件,给电视剧批评实实在在地敲响了一种警钟。 我们想到了英国小说家、散文家兼博物学家奥尔德斯・赫胥黎。1932 年他 38 岁时发表了科幻小说 《美丽新世界》,用辛辣的讽刺笔法描述了自己心目中的未来的"美丽新世界"。赫胥黎预言,在那个 "新世界"里,再也没有人愿意读书,人们在汪洋如海的信息中日益变得被动和自私,真理被淹没在无 聊繁琐的世事之中,我们的文化成为充满感官刺激、欲望和无规则游戏的庸俗文化,我们将毁于我们 热爱的东西。在赫胥黎之后,世人不能遗忘的是一位美国人尼尔・波兹曼。这是一位世界著名的媒体 文化研究者和批评家。在《娱乐至死》这部书里,波兹曼以《赫胥黎的警告》为标题写下的文字是: "赫胥黎告诉我们的是,在一个科技发达的时代里,造成精神毁灭的敌人更可能是一个满面笑容的人, 而不是那种一眼看上去就让人心生怀疑和仇恨的人。……如果一个民族分心于繁杂琐事,如果文化生 活被重新定义为娱乐的周而复始,如果严肃的公众对话变成了幼稚的婴儿语言,总而言之,如果人民 蜕化为被动的受众,而一切公共事务形同杂耍,那么这个民族就会发现自己危在旦夕,文化灭亡的命 运就在劫难逃。"[3] 波兹曼用赌城为例批评他的祖国美国说:"今天,我们应该把视线投向内华达州的拉 斯维加斯城。作为我们民族性格和抱负的象征,这个城市的标志是一幅30英尺高的老虎机图片以及表 演歌舞的女演员。这是一个娱乐之城,在这里,一切公众话语都日渐以娱乐的方式出现,并成为一种 文化精神。我们的政治、宗教、新闻、体育和商业都心甘情愿地成为娱乐的附庸,毫无怨言,甚至无 声无息,其结果使我们成了一个娱乐至死的物种。"[3](2)波兹曼的焦虑和痛苦是:"谁会拿起武器去反对 娱乐?当严肃的话语变成了玩笑,我们该向谁抱怨,该用什么样的语气抱怨?对于一个因为大笑过度 而体力衰竭的文化,我们能有什么救命良方?"[3](203)他与赫胥黎的共鸣是在于:"人们感到痛苦的不是 他们用笑声代替了思考,而是他们不知道自己为什么笑以及为什么不再思考。"[3](211)

现在,我们身边,是不是也游荡着"恶性娱乐化"的幽灵呢?是一些什么样的满面笑容的人在误导人们用笑声代替思考,误导人们不知道自己为什么笑以及为什么不再思考呢?因而有可能造成我们民族的精神毁灭呢?我们的电视剧批评家们,你们都应该听得进这样的可怕的预言了。

最后,我们要说的是,我们从事这个电视剧批评的工作,献身这个事业的学人,的确要有一种理想 主义的精神。批评也罢,理论也罢,都是学术。是学术,它就是神圣的,不能亵渎的,不能玷污的, 不能出卖灵魂的,是一定要坚守电视剧的精神家园的。

我们愿意与所有的电视剧批评家共勉。

参考文献:

- [1] [法] 勒内·笛卡尔.第一哲学沉思录 [M].庞景仁,译.北京:商务印书馆,1986:14.
- [2][德] 弗里德里希·恩格斯. 致斐·拉萨尔. 马克思恩格斯选集第四卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972: 347.
- [3][美]尼尔·波兹曼. 娱乐至死 [M]. 章艳,译. 桂林:广西师范大学出版社,2004:202.